

Поворотная веха

Ягуб Махмудов: Актуализация вопроса о Западном Азербайджане - удачный ход Президента Ильхама Алиева

Следуя особому поручению главы государства касательно исторической топонимии Азербайджана, мы вместе с известным ученым-историком Назимом Мустафой выпустили книгу «Вандализм: геноцид против исторических имен». Суть этой книги в том, что территория республики под названием «Армения» является исторической землей Азербайджана, а вандалы изменили все топонимы, фальсифицируя историю. Книга содержит сотни древних азербайджанских топонимов и их варианты, фальсифицированные армянами. Также в этой книге приведены указы Президиума Верховного Совета Армянской ССР об изменении наименований.

В ответ на призыв Президента Ильхама Алиева в 2022 году был издан атлас «Азербайджан на исторических картах». Этот атлас, научным редактором и издателем которого являюсь я, стал первым совершенным и обширным атласом по истории Азербайджана. В него включено до 200 важнейших карт, изданных в разных странах мира и отражающих историю государственности Азербайджана с древнейших времен до Отечественной войны. Впервые в атласе представлены карты губерний и уездов, существовавших в Северном Азербайджане в период царской России. Абсолютное большинство топонимов на картах, составленных военными топографами в период оккупации царской Россией, имеют азербайджанское происхождение, и это доказывает, что армяне не являются коренным этносом Южного Кавказа - древнейшим местным населением. Древнейшее местное население Южного Кавказа - аборигены - азербайджанцы, которым и принадлежат эти топонимы.

- 24 декабря, в день своего рождения, Президент Ильхам Алиев встретился с группой представителей интеллигенции Западного Азербайджана в новом здании общины и поставил перед ними важные задачи.

- По сути, это новые национально-стратегические цели, поставленные главой государства для возвращения наших беженцев на родные земли. Этот штаб призван сыграть роль важного центра с точки зрения ознакомления мировой общественности с историей Западного Азербайджана и трагедиями, которые пережили азербайджанцы.

Жестокие акты вандализма, совершенные армянами в Западном Азербайджане, уничтожение исторических, религиозных и культурных памятников должны быть представлены мировому сообществу такими, какие они есть. Мы должны обеспечить наше возвращение в Западный Азербайджан, доведя до всего мирового сообщества нашу справедливую позицию. Реваншисты, проживающие на территории искусственно созданного на землях Западного Азербайджана армянского государства, должны знать, что они не являются полными владельцами этих земель, и если они хотят сохранить свое существование, то должны вернуть эти земли их первоначальным, истинным владельцам, которых депортировали.

К сожалению, в результате армянского вандализма, как в Карабахе, так и в Западном Азербайджане, были уничтожены практически все наши исторические и религиозные памятники. Историческое наследие наших соотечественников вот-вот может быть полностью уничтожено. Но все напрасно, против них работают первоисточники, в том числе архивные документы и карты. На всех старых картах отчетливо видны исторические следы азербайджанцев в этом регионе. Глава государства неоднократно заявлял, что Западный Азербайджан является нашей исторической



землей: это подтверждают многие исторические документы, исторические карты, сама наша история. Логика и решимость победоносного Верховного Главнокомандующего делают неизбежным скорое возвращение на наши земли.

- Сегодня Община Западного Азербайджана хорошо известна на международном политическом пространстве, принимаемые ею документы и заявки публикуются в качестве официальных документов влиятельных международных организаций мира, таких как ООН и др. Что, по-вашему, необходимо сделать для дальнейшего развития и усиления активности общины?



- Знаете, когда в Карабахе обострился сепаратизм и из Западного Азербайджана были изгнаны последние наши соотечественники, группа интеллигенции БГУ инициировала обращение в ООН. Мы потребовали предоставить азербайджанцам, проживающим на территории Армении, на их исконных землях, право автономии на их же

гуманными методами - в вагонах, в которых перевозят скот. Ссылке, начавшейся по указу Сталина и закончившейся в 1988 году, предлагаем дать правовую и политическую оценку в Милли Меджлисе. Для этого в первую очередь должен быть восстановлен статус беженцев наших соотечественников, изгнанных из Западного Азербайджана. Потому что эти люди были насильно депортированы со своей земли.

Сегодня идет процесс возвращения на свои земли чеченцев, крымских татар, ингушей, тюрков-ахыска, сосланных по приказу Сталина. Азербайджанцы, изгнанные из Западного Азербайджана,

также должны быть возвращены на свои исторические земли. Считаю, что необходимо устранить дефицит информации о Западном Азербайджане во всем мире. Для этого следует углубить исследования по истории Западного Азербайджана: создавать произведения и фильмы на иностранных языках, проводить международные конференции как

” Для нас вопрос о возвращении наших соотечественников на родные земли является поворотной исторической вехой, а для армян - неизбежной реальностью

исторических землях, но в ООН проявили полное равнодушие к нашему призыву.

Сейчас ситуация совсем другая, у нас независимое государство. Община Западного Азербайджана, используя созданные благоприятные условия, за короткое время добилась больших успехов и хорошо известна в мире.

Должен также отметить, что, будучи депутатом Милли Меджлиса, я неоднократно поднимал вопрос о создании эмигрантского правительства Западного Азербайджана. Жаль, что это мое предложение почему-то не стало предметом обсуждения и наши соотечественники не смогли единогласно сплотиться в этом вопросе. На мой взгляд, если такое правительство будет сформировано, это принесет большую пользу решению данного вопроса.

Есть еще один момент - мы не отказываемся от термина «депортация», но на самом деле это была не депортация, а ссылка. Потому что наших людей депортировали из Западного Азербайджана не-

«Историческая правопреемственность азербайджанского народа на Иреван и прилегающие территории должна быть восстановлена», «Иреванское ханство: Ханский дворец, разрушенный армянскими вандалами», а также множество книг о разрушенных армянскими вандалами мечетях Иревана, исследования, посвященные геноциду, совершенному против нашего народа в разных регионах Западного Азербайджана. Однако это не предел, мы углубляем свои исследования.

В последние годы был обнаружен ряд новых документов и интересных фактов, связанных с передачей армянам азербайджанских земель - Иревана и его окрестностей. Эти документы свидетельствуют о том, что согласно батумским переговорам и соглашениям (11 мая - 4 июня 1918 г.) армянская сторона взяла на себя ряд обязательств в обмен на передачу ей Иревана и его окрестностей. Однако, добившись своих целей, армяне в одностороннем порядке нарушили взятые на себя обязательства и продолжили политику оккупации и геноцида. Таким образом, как соответствующие статьи Батумских соглашений, так и решение Национального Совета Азербайджанской Демократической Республики от 29 мая 1918 года о передаче азербайджанских земель армянам утратили свою юридическую силу.

Еще будучи депутатом, я неоднократно говорил в парламенте о необходимости включения в повестку дня Милли Меджлиса вопроса о восстановлении исторической правопреемственности азербайджанского народа на Иреван и прилегающие к нему территории, однако, к сожалению, этот вопрос не нашел своего решения. На мой взгляд, поскольку армянская сторона в одностороннем порядке нарушила все условия Батумских соглашений и Батумских договоров 1918 года, в результате чего указанные соглашения утратили свою юридическую силу, Азербайджанская Республика в качестве правопреемника Азербайджанской Демократической Республики должна сделать адекватный шаг: в Милли Меджлисе должно быть пересмотрено решение Национального Совета Азербайджана от 29 мая 1918 года о передаче Иревана и прилегающих к нему территорий армянам, и это решение, принятое без учета воли народа, должно быть аннулировано.

С другой стороны, помимо отданных армянам по Батумскому соглашению 9 тыс. кв. км территории, Азербайджану должны быть безоговорочно возвращены все оккупированные армянами земли, в том числе и Западный Зангезур. Все эти вопросы должны получить правовую и политическую оценку в Милли Меджлисе.

Этим мы можем нанести большой удар по мировому армянству и сепаратизму в частности. Потому что в этом случае армянские реваншисты не смогут найти ни одного исторического документа в свою пользу. Это и будет свидетельством того, что они не имеют никаких исторических, политических и моральных прав на эти земли. В этой связи вопрос о возвращении наших соотечественников на родные земли является поворотной исторической вехой, а для армян - неизбежной реальностью. Азербайджанские ученые, представители общественности - все должны поддержать наше государство и уважаемого господина Президента в этом вопросе. Вопросе национального единства, национального достоинства. Ибо актуализация вопроса о Западном Азербайджане - удачный ход Президента Ильхама Алиева против армянских реваншистов и их пособников.

- Благодарю вас за беседу.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**

**Продолжение.
Начало в №119**